

### LOS RADICALES DE MURCIA

#### EL ACTA QUE SELLA LA UNIÓN

Como teníamos prometido a nuestros lectores, a continuación publicamos el acta—que nos envía el señor Martínez Moya—suscrita por los representantes de ambos grupos radicales de la capital, con la que queda sellada solemnemente la cordialidad que tanto anhelábamos y que constantemente propugnamos desde estas columnas:

"En la ciudad de Murcia, a 13 de marzo de mil novecientos treinta y tres, reunidos en el Círculo Republicano Radical, bajo la presidencia de D. Alberto Sevilla Pérez: De una parte don Emilio Palazón Clemares, don Ricardo Serena Alba y don Diego Almansa Carrillo y de otra don Pascual de Ayala Ros, don Luis Oñate Nicolás y don Salvador Martínez Moya, representantes de los dos sectores afiliados a la política que dirige don Alejandro Lerroux, cuya jefatura reconocimos siempre, acordamos cancelar todas las discrepancias que nos separaron, no en los principios fundamentales que ambas fracciones practicaron fidelísimamente, sino en cuestiones secundarias y de interpretación.

Y teniendo presentes las circunstancias que hoy concurren, la imperiosa necesidad de que las fuerzas democráticas aúnen patrióticamente sus esfuerzos, para consolidar el Régimen establecido, y el deseo manifiesto de nuestro ilustre jefe, quien tanto se interesa por la reconciliación anhelada, hemos decidido fusionar nuestras fuerzas y reorganizar el Partido Republicano Radical, para aumentar el número de sus afiliados y constituir una organización poderosa que sirva

de fundamento a la República y de garantía de la concurrencia de todos los hombres de buena voluntad.

Como punto inicial de la reorganización a que se alude, acordamos nombrar una Junta compuesta de tres miembros de cada sector, bajo la presidencia del republicano independiente que firma la presente Acta. Y una vez acordada la Candidatura de los organismos dirigentes Municipales con ponderación de fuerzas y hecha la modificación, si fuere preciso, del Reglamento presentado, se convocará a la mayor brevedad una Asamblea que estará presidida por persona de relieve político, cuya designación estará a cargo del Comité Ejecutivo Nacional para que la Asamblea, si así lo estima refrende con su voto los trabajos.

Nombrados los organismos dirigentes en el término Municipal se reorganizará el Partido, con arreglo a las normas democráticas que son la base del Partido Republicano Radical.

Queda, pues, acordada nuestra unión política, sin reservas mentales que empañen nuestro noble propósito de laborar sin discrepancias y animados del mejor deseo, favorable al Partido Republicano Radical, en cuyo programa, y singularmente en las extraordinarias aptitudes de su ilustre Jefe, cifra la Nación la esperanza de su engrandecimiento.

Por España, por la República y por Murcia suscribimos con fervor esta declaración solemne  
**Alberto Sevilla, Luis Oñate, Pascual de Ayala, Emilio Palazón, Diego Almansa, Salvador M. Moya, R. Serena Alba.**

### Conferencia de D. Zenón Martínez Dueso

EL PROXIMO SABADO, DIA 18, DARA UNA CONFERENCIA EN EL CIRCULO RADICAL, EL AFILIADO AL PARTIDO D. ZENON MARTINEZ DUESO, SOBRE EL TEMA "ERRORES POLITICOS DE LOS GOBIERNOS DE LA REPUBLICA". EL ACTO, TENDRA LUGAR A LAS SIETE Y MEDIA DE LA TARDE Y CORRESPONDE AL CICLO DE CONFERENCIAS ORGANIZADO POR LA JUVENTUD RADICAL.

### Universidad Popular

#### LA CONFERENCIA DE DOÑA MARIA MARTINEZ SIERRA

Ayer tarde, con gran afluencia de público, que materialmente no cabía en los salones del Ateneo pronunció su conferencia la culta escritora doña María Martínez Sierra, que fué presentada en breves y sencillas palabras por don Manuel Más Gilabert, en nombre de la Universidad Popular.

Su charla fué dirigida especialmente a la mujer de la clase media de la que había en el acto nutrida representación. En forma aménisima y al mismo tiempo con gran profundidad de concepto hizo un canto a las doctrinas colectivistas, apoyándose en fáciles ejemplos de los que vive la clase media española, con la actual organización de la sociedad.

Ahondó en el panorama internacional subrayando la crisis del capitalismo a partir de la guerra europea que hoy culmina en los Estados Unidos con la bancarrota del dólar.

Dijo, también, que el socialismo no se opone a las doctrinas de Jesucristo, sino que por el contrario las quiere realzar.

Interrumpida con aplausos frecuentemente fué ovacionada cálidamente al final de su conferencia esperándola el público al salir del salón para repetirle sus aplausos.

### COSAS DE LA TIERRUCA...

Estamos ya un poco tiempo sin prestar atención al partido Autonomista Cadavérico; pero, ante el aluvión de sendeces que vierte su órgano, le concederemos la misericordia de una mirada.

Todos están muertos. Hasta el Círculo trasciende a ultratumba. Pero, a voces, esta colonia de espectros, se galvaniza. Y nos insulta, y nos lanza adjetivos a voleo. ¿Por qué procedimientos misteriosos se produce la galvanización de estos malolientes difuntos?

Pensando mucho, hemos dado con la clave. Entre ellos, convive el doctor Flankenstein cartagenero, que los galvaniza con poderosas inyecciones de calderilla. ¡Hay que ver los prodigios que producen las "perras gordas" por vía intravenosa...

Este despampanante taumaturgo, el doctor Flankenstein, es aquel famoso Pagán, que nos trajo la República por diez duros. Y que como no le reconocieron la legalidad de la hipoteca, se enfadó muchísimo con nosotros, y se fué con el puro a la necrópolis de la calle del Cañón.

En medio de esta campaña macabra de asambleas y comités presididos por los señores de campañas electorales, quieren estructurarla todo, con arreglo a los planos de un viejo cementerio, y hacer una República donde les concedan nichos gratis, a los afiliados y a sus familiares.

El encargado de levantar la moral de la colonia de la sacramental, es una momia de los buenos tiempos de Radames, que parece una pava mojada. Con los artículos que les endereza "a sus afiliados y amigos", quiere sumar cadáveres y más cadáveres en torno de la ma la sombra del Esqueleto Máximo.

Y para dar más carácter al asunto, los boletines de inscripción parecen esquelitos de esas que todo el mundo que ma cuando llegan a sus manos, porque traen "la gaffi".

Esta pava mojada, convertida el órgano del partido Autonomista Cadavérico en el palo de un gallinero. Allí se ha subido, y lanza su monótono cacareo sin descanso.

—Y de leer, qué? Pues señor, ¡ni los números romanos!

¡Consejos, consejos y consejos...! ¡palabras, palabras y palabras...! Veintiseis años con mayoría municipal, y sin ponerlos en práctica. ¡Hasta los geranios del cementerio se guardaban en los bolsillos!

Eso sí: son muy republicanos. Hay que reconocerlo, señores. Embargaron al Ayuntamiento, y nos embargaron el sueldo. Pero no le reconocieron el crédito a Pagán. Pero son muy republicanos, señores, ¿cómo negarlo...?

Y terminamos por hoy. Tengamos un recuerdo piadoso para el huevero muerto que ruge, y para el novillero vetogenario y toda su cuadrilla. ¡Paz a los muertos!

Y a otra cosa: El exsenador murciano don Ángel Guirao ha devuelto las cantidades recaudadas para erigir en Murcia un monumento a la difunta ex reina D.<sup>a</sup> María Cristina.

Entre las cantidades devueltas figura la de 20 pesetas a D.M. ariano Ruiz Funes, que éste tenía entregadas para contribuir a la erección de dicho monumento.

Nada diríamos de la prodigalidad del presidente provincial de Acción Republicana y actual jefe de esta minoría parlamentaria, si no hubiera sido él uno de los más celosos cancerberos de la "tónica de izquierda" y el encargado de dar estado público a la "razón" de cierto veto.

Porque el señor Ruiz Funes pudo haber antes del 14 de Abril todo lo que le dió la gana con su dinero y con su conciencia, pero eso no le dá autoridad a entrar a saco en la conciencia de los demás.

### La elección de "Mito Radical"

A LAS 10 DE LA NOCHE DEL PROXIMO DIA 19, TENDRA LUGAR EN LOS SALONES DEL CIRCULO RADICAL UNA GRAN FIESTA, ORGANIZADA POR LA JUVENTUD DEL PARTIDO. EN ELLA SE EFECTUARA LA VOTACION PARA PROCEDER A LA ELECCION DE "MISS RADICAL".

Plisulín, Flamisor, Ribuldingue en seda para vestidos de noche, extensas colecciones. Precios como nadie. — Molina, calle Mayor

### DEL MOMENTO POLITICO

Madrid.—Los periodistas dedicados a la información política advirtieron anoche que el señor Azaña se encontraba malhumorado, ignorándose los motivos.

Celebró una conferencia el señor Azaña con su ayudante comandante Menéndez, hermano del exdirector general de Seguridad, asistiendo a la misma su secretario, el comandante Sarabia.

Se llamó también a don Gabriel Franco, que es el diputado que representa al grupo parlamentario de Acción Republicana en la Comisión de Casas Viejas. Los periodistas intentaron hablar con el señor Franco, para averiguar los motivos de estas conferencias, pero se negó a dar noticias.

Entonces los periodistas vieron al señor Azaña, quien igualmente se negó a hablar. Le indicaron que el señor Lerroux había dicho que no tenía interés en que se celebraran las elecciones en abril. El señor Azaña, respondió: Pues no creo que se celebren por interés mío.

"El Debate", en su número de hoy, al ocuparse de la situación política, dice que el voto de confianza que seguramente obtendrá hoy el Gobierno con la abatencción de las oposiciones, no lo dictará la conciencia íntima de los diputados de la mayoría, que si votan en estas circunstancias al lado del Gobierno es solo por salvarlo de una caída que sería de oprobio. Estima que los votos de muchos diputados de la mayoría, significan una cosa distinta de lo que aparentan.

Dice también que el Sr. Azaña tendrá una confianza numérica pero no espiritual y cordial.

Termina "El Debate" su artículo, diciendo que el Gobierno respecto a otras confianzas, hizo alarde de ellas, pero tuvo muy buen cuidado en no ponerlas a prueba.

El doctor Albiñana pernoctó en Getafe. Hoy será trasladado a Almería, donde ha sido reclamado por aquella Audiencia para una vista con motivo de los sucesos de agosto último, que se celebrará a fines de la presente semana.

El leader socialista Trifón Gómez ha dicho que en la reunión que celebrará mañana el Comité Ejecutivo de la U. G. T. se ocupará respecto a los intentos fascistas en España. Agregó que aunque estos atrevimientos los considere bufos, se le concede cierta trascendencia.

### ¿SE MALTRATA A LOS DETENIDOS?

### EL PUEBLO DE LA UNIÓN PROTESTA CONTRA SUPUESTOS EXCESOS DE LA AUTORIDAD

Noticioso de que en el vecino pueblo de La Unión había sido maltratado por el sargento de la Guardia civil de aquel puesto, el joven José Jiménez Arroyo, con motivo de haber sido objeto de sospechas, por parte de la Policía o de la Guardia civil, relacionadas con un robo cometido en esta ciudad el día 26 de febrero último, en la mañana del domingo, 12 del corriente, recibió la siguiente carta fechada en dicho día 12, que puede servir de introducción al siguiente artículo:

"Sr. D. Jerónimo Salmerón  
Cartagena

Con profundo dolor de mis huesos y pena en el alma, voy a contarle unos hechos que pondrán en usted tanta indignación como siento.

Usted sabe que mi padre carece de trabajo desde hace algún tiempo, y no siendo suficiente lo que yo gano para las atenciones de mi familia, hubo de pensarse en que mi hermana Clotilde se pusiera a servir, y la suerte le hizo

dencia solo al intento de implantar en España estos procedimientos.

Dijo el señor Gómez que mañana también se reunirán en la Casa del Pueblo los delegados de las Organizaciones provinciales de la U. G. T.

El secretario del Ministro de la Gobernación dijo a los periodistas que el señor Casares había entregado al Fiscal de la República el último número del periódico "Crónica", en el cual aparece un artículo firmado por Julio Romero, en el que afirma que el Ministro conocía los detalles de los sucesos ocurridos en Casas Viejas. Buena prueba de ello es que destituyó fulminantemente al Alcalde del pueblo.

El Juez especial que entiende en las responsabilidades por los sucesos de Casas Viejas, señor Crespo, ha tomado declaración a once oficiales de Aasito, de los que se negaron a firmar determinados documentos.

También acudió a declarar el doctor Villa, forense que intervino en los sucesos, guardándose gran reserva en cuanto a estas actuaciones.

El señor Azaña, recibió la visita de varios jefes del Ejército y una comisión del Casino de Clases, que acudieron a darle cuenta de la marcha de las conferencias que están organizando.

Al recibir a los periodistas les dijo que era totalmente inexacto que se fuera a modificar la constitución del Gobierno. Cuanto se dice de la salida de los señores Carner y Casares Quiroga es incierto.

En una de las salas del Congreso se ha reunido la minoría agraria, tratan de modificar la constitución actual. Acordaron seguir la obstrucción iniciada, en la forma más discreta y enérgica.

En cuanto a los sucesos de Casas Viejas, no tomaron acuerdo en firme.

El señor Casanueva, como miembro de la comisión parlamentaria que fué a Casas Viejas, dió cuenta a la minoría de las informaciones recogidas.

También el señor Martínez de Velasco informó de las conclusiones aprobadas en la Asamblea económica agraria, acordándose presentar una proposición incidental para que el Gobierno estudie dichas conclusiones.

(o)  
Mantones de Manila auténticos,  
el mejor surtido, precios modernos.—Casa Molina, Mayor 49 y 51

